

平安春节 我在岗

□本报记者陈静 通讯员蒋英 吴倩茜 唐小龙 张雷莹

春节，浓浓的节日氛围唤起了人们思乡的情愫，牵引着人们回家的脚步。每年这个时候，有些人的身影却显得格外忙碌——为了千家万户的平安祥和，他们日夜坚守奋战在各自的岗位上，对他们来说，“年”这个字眼，更多的是交通线上的疏导、路口街头的巡逻、对突发事件的救援和边境线上的坚守。

特勤站消防员穿着备勤服看春晚

“老婆，本来今年春节是轮着我值班的，但是站长他说我才新婚不久，必须得回家陪你们过年！”临桂消防救援大队特勤站特勤站消防员琦辉在电话那头显得特别高兴。马上就要过年了，队员们趁着休息时间纷纷给家里打电话报平安。

“我今年不回去了！等忙完春节安保我再回去看你们。”琦辉的站长路宏信选择了留守，他并不是没有假期，而是临近春节安保任务重，为了让身边同事先休假，他放弃了与家人团聚的机会。

因为消防职业的特殊性，16年来路宏信一次也没回家过春节，家人在这个时候也总是对他给予充分的理解和支持。“虽然不能和家人共度春节，但为了让更多的小家团圆，我必须坚守，这是我们消防员的职责使命。我跟他们打电话说过了，等春节过完就轮休回家团圆。”

春节期间，路宏信值了整整7天班。每天按时出操、整理内务、日常训练、检查装备……工作紧张而严谨。路宏信说，春节期间是火灾高发期，消防灭火救援压力大。每当百姓欢欢喜喜过节时，消防员们就要提高警惕，做足充分的灭火救援准备工作，让大家平安过节，为安全保驾护航。

今年除夕，路宏信和战友们刚准备坐下吃年夜饭，警报突然响起，他和战友们马上上车出发。还好，不到一小时他们完成了救援。“就是我们工作的常态。我们一般都是除夕中午11点多给家里打电话视频提前拜年，怕晚上状况多顾不上。”路宏信说，有执勤任务的消防员下午四五点就吃年夜饭，吃完换好衣服上车去执勤，其他人也换好备勤服再看春晚节目，随时准备出动。

“每个月临桂特勤站消防队员都会过来我们商场进行定期消防安全排查工作。现在商场都是在备年货，有时候我们店新到了货品暂时堆放在隔壁的疏散通道，消防员们看到还会过来帮忙一起清理。”临桂万达广场一层商铺一位老板说。

路宏信说，春节期间对于不安全因素更要严防死守，像临桂万达广场、临桂吾悦广场等人流量比较大的地方，都会安排值勤，确保广大群众平安过节。

基层派出所里的“年味儿”

春节假期，龙胜的大街小巷洋溢着喜庆的氛围。“年”这个字对于派出所的民警辅警更多的是沉甸甸的责任——巡逻防控、化解纠纷、排查隐患……在岗一分钟就要尽责60秒，好好守护这座小山的平安。

对于平等派出所所长罗焱卓和同事们来说，除夕是特殊的一天，也是平凡的一天。

“预防一氧化碳中毒保持通风是关键，无通风的房间安装燃气炉灶不要关闭门窗，以免造成室内缺氧，使人窒息……”罗焱卓耐心地向群众宣传预防一氧化碳中毒的安全知识。

除夕当天，罗焱卓和同事来到平等镇镇道开展常态化疫情防控和安全检查。走进每一户，他都会笑着对群众道一声“过年好”。他们坚守一线岗位，做好辖区巡逻检查，确保人民群众节日期间安全有保障，过一个平安幸福年。

晚饭时间来到食堂，值班的同事们都在忙活着做美食，一片欢声笑语，餐桌上已摆满了糖果、饮料，厨房里满满的“年味儿”。

罗焱卓告诉记者，平时他和同事都是在所里吃饭，春节这几天，食堂的“年货”也准备得相当充足。派出所是最有烟火气的地方，这儿一年365天全年无休，泡面、柴米油盐、各种食材……食堂里的“粮草”储备为值班备勤民警提供了满满的安全感。

“吃年夜饭喽！”话音刚落，火锅架起，饺子、油炸鱼、腊肉等美食都摆上了餐桌。罗焱卓和他的同事们坐在一起。此时此刻，在亲人齐聚、阖家欢乐的除夕夜，这顿一年里“最重要的晚餐”却因为换了场地、换了伙伴而显得格外不同。

在他的提议下，大家举起手中的饮料，碰杯互致祝福，简单的年夜饭有了满满的仪式感。因为年年值守，战友们成了同吃团圆饭的“亲人”，派出所成了迎接新年的“大家庭”。“团圆”与“缺席”是基层公安辅警每年春节的“必答题”，而答案却是唯一的。为辖区居民坚守，为人民群众保平安，无疑是派出所年夜饭压轴的“硬菜”。

记者从龙胜县公安局了解到，春节期间，龙胜公安各警种各司其职，严格按照市局春节期间安保方案，坚守岗位，加大巡逻防控力度，走街串巷、进景区、守高速，全面提高见警率和管事率。同时，根据上级公安机关部署要求，坚持“人民至上、生命至上”，采取强有力措施，在全县范围内开展道路交通安全集中整治“利剑行动”，坚决遏制一般道路交通事故，严防较大以上道路交通事故发生，全力保障全县人民平安过好年。



▲大年初三，临桂消防救援大队特勤站站长路宏信在为集合的队员整理着装。 通讯员蒋英 摄



▲气温只有1℃，正在隘门界路段值守的资源交警，午餐就是一份冰冷的盒饭。 通讯员唐志春 摄



▲除夕，龙胜县公安局平等派出所所长罗焱卓（左二）和值班民警、辅警及家属一起吃年夜饭。 通讯员向新苗 摄



▲春节期间，桂林出入境边防检查站民警在边境值守，开展查验工作。 通讯员张彭 张雷莹 摄

“小黄人”的春节一直在“路上”

每年春节，大街小巷车流如织，人潮涌动，在人们享受阖家团聚、亲友相会欢乐的同时，交警在默默守护着大家的出行安全。春节期间，资源县迎来了2022年的第一场雪，更是给春运交通运输带来了极大挑战，也给坚守一线的交警带来了不小的难题。

这是闫奕儒调入交警大队的第一个春节。之前在派出所，所里人手少，春节值守不回家是常事，他已有3个除夕没有回家吃年夜饭了。今年终于不用除夕值班，闫奕儒赶回南宁陪家中老人过年。在得知由于冰冻天气来临，隘门界出现雾凇，游客增多，队里任务吃紧、人手不足的情况下，闫奕儒大年初一就从南宁赶回资源县，主动开始上岗执勤。

闫奕儒告诉记者，春节由于车流量较大，工作量比平时还要大。执勤期间，他们要在早晨7点40分起床，8点到岗对游客车辆进行疏导，在结冰路段进行管制。由于不少旅游大巴进入隘门界观景，为了保证道路畅通，即便是中午，大家也坚守岗位，午饭就是在路边迅速吃上几口快餐。晚上还要开展利剑行动，查处超员、超载、酒驾、醉驾等交通违法行为。

“看到我们在路边冻得脸通红，不少市民和游客还为我们送来热水，他们的一句‘谢谢’让人觉得特别温暖。”闫奕儒回忆起春节假期的两个温馨小故事——

2月3日，一辆到隘门界观光旅游的大巴受路面结冰影响，车轮打滑导致整辆车横在路中央造成堵塞。闫奕儒跟同事到附近农户家中借来铁锹铲雪，帮助旅游车安全驶出，车上游客纷纷点赞。

2月4日，他们在路口执勤时接到群众求助，称9岁的女儿与家人走散。当时隘门界观赏雾凇的人众多，想要找到这个小女孩并非易事。闫奕儒第一时间通知各路口执勤人员注意观察，另一方面，立即带领两名巡逻人员在景区附近寻找。大约半小时后终于找到走失女童，孩子和家连声致谢。

在记者电话采访的过程中，闫奕儒还一直在忙碌。他笑着告诉记者，在交警的字典里节假日没有“放假”二字，但只要看到大家平安出行，即使再忙也值得！

新疆国门下“疫往直前”的身影

春节期间，广西桂林出入境边防检查站派出20余名民警，奔赴崇左友谊关、百色龙邦边境一线辖区，协同执行24小时边境封控任务，打击偷越国境违法行为，严防新冠疫情边境输入。

“已经5年没回家了，我妈念叨我好几次了。”电话那头，刚忙完验证工作的跨站支援队队长廖权恒声音略显疲惫。他刚完成一个班次的执勤工作：整整12个小时，中间除了一次吃饭的时间，为了避免上厕所穿防护服，连喝水都被严格禁止了。

对于廖权恒来说，他的新年是愧疚，更是奉献。今年春节本来队里轮到他休假，可同事小谢的爱人刚生了孩子，作为队长廖权恒决定替他值班，跨站支援守护国门守卫边境。廖权恒半开玩笑地说：“除夕在警务休息室里，大家一起煮点速冻饺子，相互拜个年就算是完成过年的操作了。”

廖权恒告诉记者，目前边境疫情形势严峻，他们这批支援民警已经到边境近两个月，主要担负执勤点的24小时全天候执勤，加大口岸警戒、车辆查缉、边境巡逻力度，24小时不间断对口岸两翼、口岸限定区域进行巡逻管控，严厉打击走私、偷渡等违法犯罪活动，确保口岸地区安全稳定。

“跟儿子视频之后，心情久久不能平静。儿子长这么大第一次跟我分开这么久，每天视频第一句话就是问我什么时候回去。虽然每次都是一样的答案，他还是乐此不疲地追问，似乎想从中得到意外的惊喜。在得知我不能陪他过年，儿子终于忍不住哭了……”廖权恒笑着哄完儿子挂断电话后，眼眶瞬间红了。

“站领导要求务必高度重视，越是节日越要严格落实现场疫情防控各项工作措施要求，加强口岸及两翼管控工作力度，严防疫情输入，确保万无一失。”在记者电话采访的过程中，廖权恒收到了通知，并向在友谊关弄尧分站等各执勤点分散执勤的支援民警传达了上级指示精神。

“收到！”已经在防护服全包裹环境下连续奋战12小时的支援民警郑煜耀、唐锦等对着对讲机回答道，严寒冬日的汗水已经浸湿了后背。他们将对讲机放下，转身继续投入到对执勤卡点过往车辆人员的检查中。

记者了解到，有了去年的边境封控任务经验，参加边检勤务跨站警力支援工作的民警都能很快适应岗位，极大地缓解了兄弟单位的勤务压力。

记者在廖权恒的微信朋友圈看到这样一段话：“在来到边境线的那一刻，我们真切理解，‘为什么边疆虽苦，但我们移民管理警察却毅然坚守’。身前是疫情，身后是祖国。一想到群众一句暖心的问候、一声真诚的祝福，便更觉得肩上的责任无比巨大，坚守的信念无比坚定。”